

## ОТЗЫВ

*доктора медицинских наук Аверьянова Сергея Витальевича на автореферат диссертации Куклиной Елизаветы Александровны на тему «Обоснование рациональных подходов к ортопедическому лечению при дефектах зубных рядов у пациентов с проявлениями красного плоского лишая в полости рта», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология (медицинские науки)*

Красный плоский лишай – заболевание, которое относится к хроническим дерматозам и имеет разнообразную симптоматику, в том числе в полости рта пациентов. В современной отечественной литературе отсутствуют системные сведения об особенностях оказания ортопедической стоматологической помощи больным с красным плоским лишаем (КПЛ), остаются неизученными такие важные аспекты, как специфика протетического лечения в зависимости от формы и стадии заболевания, возможности использования современных инновационных технологий и конструкционных материалов для протезирования зубов и зубных рядов.

Все вышесказанное определяет актуальность цели и задач диссертационного исследования, связанного с совершенствованием ортопедического стоматологического лечения и повышением уровня качества жизни пациентов с проявлениями КПЛ в полости рта на основе внедрения усовершенствованных лечебно-профилактических протоколов.

Научная новизна диссертации подтверждена 14 удостоверениями на рационализаторские предложения. На основании данных, полученных в ходе клинических исследований, диссертантом определены особенности и разработан оптимизированный алгоритм ортопедического лечения с использованием съемных и несъемных зубных протезов, адаптированный к специфике изменений стоматологического, психоэмоционального, дерматологического и социального статуса пациентов с КПЛ.

Методом экспертной оценки неуспешного первичного протезирования зубов у больных КПЛ в работе установлена его связь с использованием упрощенных подходов к планированию и проведению ортопедического лечения без учета изменений СОПР при хронизации воспаления.

В работе впервые изучены особенности психологического статуса больных КПЛ, теоретически обоснованы закономерности эволюции пораженной СОПР при хронизации КПЛ на фоне медикаментозной терапии, определяющие показания к зубному протезированию; всесторонне изучены риски планируемого протетического лечения с учетом особенностей изменений СОПР на этапе ремиссии КПЛ.

Текст автореферата и 14 публикаций автора (из них 6 – в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ) полностью отражают основные положения диссертационной работы. Критических замечаний нет.

Исходя из анализа автореферата, следует, что диссертационное исследование Куклиной Елизаветы Александровны на тему: «Обоснование рациональных подходов к ортопедическому лечению при дефектах зубных рядов у пациентов с проявлениями красного плоского лишая в полости рта», представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, выполненное по актуальной теме современной стоматологии, полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология (медицинские науки).

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России № 662 от 01.06.2015 г.), необходимых для работы диссертационного совета Д208.067.01.

Зав. кафедрой ортопедической стоматологии и челюстно-лицевой хирургии с курсами ИДПО  
ФГБОУ ВО БашГМУ Минздрава России,  
доктор медицинских наук, доцент



С.В.Аверьянов

15.02.2018г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации  
Адрес: 450008, Приволжский федеральный округ, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Ленина, 3; Тел.: +7 (347) 2721160; Сайт: <http://bashgmu.ru> ; e-mail: [rectorat@bashgmu.ru](mailto:rectorat@bashgmu.ru), [sergei\\_aver@mail.ru](mailto:sergei_aver@mail.ru)

